

## 马太福音查经之二十四：——组长版

**诗歌：** 人的生命只有一次

**祷告：**

**破冰问题：** 1、你最希望子孙记住你的什么事情？  
2、为什么人们会对人类和地球的未来充满兴趣？

**读经：** 马太福音第 24 章

### **背景介绍与名词解释：**

马太福音 19 到 25 章中，耶稣的比喻，行动和对反对者的回应，也表明天国为神子民带来极大的转变。耶稣也警告以色列那些不悔改的领袖将受到严厉的审判。

### **名词：**

但以理（但以理可能有以色列王室血统，或为贵族后裔。约雅敬在位第三年间，被尼布甲尼撒王掳到巴比伦去，并与其他几个同伴一起受训练，后成为帝国官员。他起先因替他人解梦而知名，继而他也解释自己所作的梦，其中他预见将来弥赛亚王国的胜利。）

挪亚（挪亚是拉麦的儿子，当他四百八十岁时，神向他启示将要从地上毁灭世人，然而事先会有一百二十年的宽限期。这期间，挪亚要造一只方舟，以拯救他的直属家人和选为代表的动物。挪亚向人传道，但没有人悔改，然后洪水来临，除了挪亚、他的妻子和他的三对儿子媳妇之外，其他一切尽都毁灭了。）

### **观察与解释：**

这一章记载了主再来的一些关键性事项，如灾难起头的预兆、大灾难和基督降临地上的情形，以及信徒改如何等候主再来的重要教训。这是基督第一次降世时，亲自讲解他第二次再临的预言。

1、门徒把圣殿指给耶稣看，在此之前，耶稣刚刚做了什么事情？这显明门徒为何有如此的举动？（23：37-39 中，耶稣刚刚为耶路撒冷的毁灭而哀哭，然后耶稣走出圣殿。门徒如何做，表明他们难以相信耶稣竟能放弃这座奉献给上帝以荣耀他的尊贵神圣的建筑，何况它的建筑还在继续建造中。）

2、耶稣对门徒的回应是什么？这是什么意思？（v2，从耶稣的回答中，耶路撒冷讲遭到毁灭性的打击，圣殿也不能幸免。没有一块石头留在石头上不被拆毁了，说明圣殿遭受彻底的摧毁。）

3、当耶稣在橄榄山上坐着的时候，门徒又来问他什么问题？这和上文圣殿被毁有什么关系？（v3，门徒问他降临和世界的末了有什么预兆。在门徒心中圣殿被毁意义之大重于泰山，他们无法不认为它标志着世界末了的开始。耶稣必须努力

来扩大他们的眼界，使他们明白，就算没有圣殿，“世界的末了”还可能有一段时间才到，圣殿的结束以及犹太教失去特殊地位不一定就是一切马上结束。）

4、耶稣在回答门徒的问题之前，首先做出了什么样的警告？在探讨世界末了的问题之前，这个警告有何意义？（v4-8，耶稣警告他们，不要因为假基督、战争和地震等的出现而误以为世界的末了已经来临。这些这是灾难的起头，这些现象固然最终将与末期的结束有关联，但绝非其临近的预兆，故不能用它们来判断末期的远近。）

5、根据 7 到 14 节，在末日来临之前，人们又要如何对待信徒？信徒之间的关系又有怎样的变化？（门徒要被恨恶，遭杀害，有许多人因此而跌倒，在门徒群体中间也会发生跌倒、彼此陷害、彼此恨恶。很多假先知出来迷惑人，不法的事情兴起，以致信徒爱心冷淡。这是一幅走下坡的阴暗图画。）

6、什么人可以得救？这和凭着信心得救的真理矛盾吗？（v13，惟有忍耐到底的必然得救。当大多数人都冷淡，甚至抛弃信仰的时候，只有忍耐到底的信徒必然得救，换言之，只有他们才能享受祝福。这和凭着信心得救的真理不矛盾，抛弃信仰的人不需要为信仰忍耐了，只有真信的人才需要忍耐。）

7、12-13 节中，末世的一个特征就是人心冷漠，我该如何改变自己冷漠的状态？

8、在什么事发生后末期才会来到？我曾为此而努力吗？（v14，这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。天下不是一个囊括天涯海角的地理专有名词，只表示福音要传遍全世界，给万国万民，即超越犹太人社会的范围。）

9、15 到 20 节中，耶稣列举了哪几方面的事情来论述大灾难降临时的可怕？（在犹太城郊的人应当逃到山上，因为罗马人要来洗劫村庄，抢掠农田，在屋顶上悠闲自得的人们将没空回去收敛家财，在田里耕作的人们也无法换下自己的工作服。即使不携带过多的行李，逃难者的景况也已经够艰难的了。冬天巴勒斯坦的道路泥泞难行，在安息日城门又紧闭，无法得到任何食物。这幅图画生动地表现了危机来临得很突然。）

10、21 到 22 节中，大灾难的规模以及程度将是怎样的？上帝又是为何减少了那日子？（v21-22，大灾难的规模和程度是前所未有的，但是这场毁灭性的灾难并不能充分发挥其威力：日子将要减少，为的是给选民以生还的机会，也许正因世上还有选民，才使上帝惩罚的严酷性得以减轻。）

11、此时，假先知和假基督将会做什么样的事？这对我们有什么提醒？（v23-26，假先知和假基督纷纷出现迷惑众人，教会历史上常有上帝的子民，在危难当头之时，不加分辨地接受似是而非的假真理，尤其当它伴有大神迹、大奇事的时候。圣经说“神迹奇事”并不都是上帝的工。）

12、历史上不乏假先知或假基督，你能找出其中一例吗？他们有何错误？

13、27 节，闪电从东边发出，直照到西边，人子降临，也要这样。该如何解释？（耶稣的再临要像闪电，清清楚楚，使全世界的人都看见。因此，在这里提到人子降临，正是为了说明不应从犹太战乱中去辨认耶稣何时复临。）

14、28 节，尸首在哪里，鹰也在那里。该如何解释？（鹰聚集之处就是腐肉所在之地一样清晰，人子的来临也必同样明显准确，没有到处去寻找辨认的必要。）

15、根据 29 到 31 节，耶稣降临的时候，自然界会有哪些奇异的现象？不信的人将有怎样的反应？而信徒是如何被聚集的？（日头就变黑了，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。那时人子的兆头要显在天上，地上的万族都要哀哭。他们要看见人子，有能力、有大荣耀、驾着天上的云降临。他要差遣使者用号筒的大声，将他的选民从四方、从天这边到天那边都招聚了来。）

16、从无果树发嫩长叶的比喻中，我们该如何看待耶稣再临的兆头？知道这些兆头，对信徒有什么意义？（v32，巴勒斯坦生长大量的长青树，所以冬天无花果树的秃枝是很显眼的。这种树不到晚春时节不会长叶，所以一见有大叶出现，便知夏之将至。知道这些兆头之后，让我们可以更加警醒地等候基督的再临。）

17、34 节中，耶稣强调他的预言必要实现，我们该如何对待他对末世的预言？（基督徒必须认真相信耶稣的预言，持守正统信仰，在生活中彼此相爱，不可被世上各样的思潮或异端迷惑。）

18、根据 36 节，我们如何反驳“某年某日是世界末日”的预言？（但那日子。那时辰没有人知道，连天上的使者也不知道，子也不知道，惟独父知道。既然是这样，那么也没有什么人能够知道那一天是世界末日。）

19、耶稣如何描述挪亚的日子？这里主耶稣要强调什么？（v38-39，耶稣强调他们对上帝的警告不理不睬。正因挪亚及其家人都准备好了，而挪亚同时代的人对审判的警告毫不在意，毫无准备，所以都被大水冲走了。人子降临时，人们对上帝的审判，对耶稣的再来也不理睬。在这种对上帝冷漠的状态中，过着滋润的小日子，非常容易让我们失去对信仰的热忱。这里的深意是，准备迎接人子降临不是不可能，但不是靠数算日子，而是要一辈子随时随刻准备好，听从上帝的各种指示和警告。）

20、40 到 44 节，耶稣提出什么警告？这有什么含义？（要警醒预备主的再来。v40-41，两个男人在田里做着一样的活计，两个女人在磨坊同样在推磨。所以划分不是根据不同的工作或环境，而全取决于是否准备好了。如果忽略这样的警告，可能会被撇下。）

21、43 节的比喻说明耶稣的再来有什么特点？（突然，意想不到的时间。要是入室行窃的贼事先发出警告的话，人人便都会警觉起来；注意不是说人子像窃贼一般，而是说人子来的**时间**，如盗贼来的时间一般不可预测。所以只有随时做醒。）

22、如果你知道今夜几点贼会光顾你家，你将会采取什么措施应对？

23、什么样的仆人是**有福的**？他结局如何？（v46，认真管理操办主人交付任务的仆人是**有福的**，主人要指派他管理自己一切的产业。）

24、恶仆又是**做了什么事**？他有什么结局？这对我们有什么提醒？（v51，恶仆动手打他的同伴，又和酒醉的人一同吃喝。主人来了，要重重地刑罚他。这提醒我们要随时准备主的再来。）

### **归纳与应用：**

1、面对必将来临的末世，基督徒应该如何行？（**警醒祷告、忠心事奉、准备基督的再来。**）

2、世界范围内有许多基督徒因为信仰而受苦，你愿意为哪一个国家或地区受苦的弟兄姊妹祷告吗？

3、我可以做什么，预备基督的再来？

4、你可以做什么来防备异端邪说？

5、阅读王永信牧师的《真道手册》。

备注：24 到 25 章是马太福音中，耶稣五篇讲论的最后一讲。其中牵涉到末日的讲论是比较难解释的，但这是研究关于主再来的预言的钥匙。本章各项预言，虽然包括主后 70 年耶路撒冷被毁的事件，但主要是针对基督再临前所发生的事而说的。（参见陈终道《天国君王》p529-568）